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B a l â z s f a l v a . 

Calea culturii creştine. 
Calea adevărată a culturii creştine o indică cu

vintele Mântuitorului: Eu şum calea, adevărul şi 
meaţa. Sunt cuvinte dumnezeeşti aceste, cari stabi
lesc mai pe sus de orice îndoeală adevărul, .că numai 
învăţăturile Domnului Hristos ne pot duce pe cale 
sigură, la cunoştinţa adevărului şi la vieaţa veşnică, 
turnai religia «creştină poate forma individualităţi de
săvârşite şi caractere nobile. 

Pentru creşterea individualităţilor şi formarea ca
racterelor sunt 2 teorii: Una ştiinţifică, deviza căreia 
este, să ne câştigăm cât mai multe cunoştinţe; alta 
ţgligioasă-morală, a cărei ţintă este, că omul cu aju
torul cunoştinţelor câştigate, să desvoalte şi să cultive 
sentimentele nobile ale inimii şi să înăbuşească por
nirile rele ale voinţei. în zilele noastre, se dă o luptă 
destul de înverşunată pentru dovedirea competinţei 
de-a forma caracterele, adecă de-a creşte sufletele 
milioanelor de oameni. Lupta aceasta există de fapt, 
cu toate că aşezarea fată în fată a curentului religios-
moral şi ştiinţific, este greşită, întocmai c a ş afirmarea 
contrastului între credinţă şi ştiinţă. Ştiinţa nu e cre
anţă, şi moralitatea nu e un complex de cunoştinţe; şi 



cu toate acestea între ele nu există contrast, fiindcă f 
amândouă au acelaş scop: fericirea omului, şi pentru 
realizarea scopului comun trebuie să se întovărăşească, 
să-şi deà mână de ajutor. Scopul ştiinţei este bună
starea vremelnică, iară a religiei bunăstarea veşnică a 
omenimii. 

învăţăturile Mântuitorului — religiunea — ne lă
muresc problemele tainice, cari ştiinţa nu le poate 
pătrunde, cu toate că au preocupat şi vor preocupa 
totdeauna pe filozofii şi învă+aţii lumii, şi anume: de 
unde suntem, şi ce scop avem? 

Ştiinţa nu ne poate da răspuns mulţămitor la 
aceste întrebări, religiunea însă ni-le dă, şi prin aceasta 
produce linişte şi pace în sufletele celor credincioşi, 
lucruri de cari nu se împărtăşesc savanţii necredincioşi. 
Dar ştiinţa deşi nu poate deslegà aceste probleme ale 
vieţii omeneşti, ne poate ajuta totuş, foarte mult la 
ajungerea scopului nostru, indicat de credinţă. Ştiinţa 
ne învaţă despre corpurile cereşti şi fiinţele pămân
teşti, şi cu ajutorul acestor adevăruri fixate de mintea 
omenească, de multeori ni-se uşurează misiunea, de-a 
convinge pe cei necredincioşi despre adevărurile cre
dinţei creştine şi despre scopul supranatural al vieţii 
omeneşti. 

A sta neclătit pe temeiu creştinesc în chestii de 
credinţă si morală, dar a trăi totodată în lumea mo-
dernă, aceasta este si trebuie să fie deviza creştinului 
cult; aceasta este problema veacului nostru, care bine 
deslegată şi ridicată la valoare de opinie publică, va 
sană boalele societăţii noastre, şi va afla calea potri
vită, de a creşte individualităţi viguroase şi caractere 
nobile. 

Aceasta se poate ajunge însă numai aşa, dacă 
înzestraţi cu cunoştinţele ştiinţifice de lipsă, si conduşi 
de principiile credinţei, nu vom lăsa, ca morala să 
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fie exilată din domeniul culturii şi a civilizaţiei — nici 
pe motivul artei, ori a ştiinţei, nici în numele orga
nizaţiei sociale. Trebuie deci, să combatem cu toate 
mijloacele învăţăturile falşe şi seducătoare ale savanţilor 
moderni, cari zic, că vremea moralei şi credinţei 
a trecut. Delà filozofii şi învăţaţii greci şi romani, 
până la Kant, Spencer, Chamberlain şi Bismarck — 
toţi bărbaţii mari şi geniile puternice au ştiut să-şi 
dea seamă de influinţa mare, ce o are sentimentul 
religios-moral asupra desvoltării vieţii culturale şi 
asupra formării caracterelor şi individualităţilor mari. 
însuş Bismarck, cea mai frumoasă întrupare a geniului 
german, a recunoscut, că individualitatea sa e pro
ductul creşterii religioase. „Dacă nu aş fi un creştin 
dreptcredincios, dacă nu aş avea minunata bază a 
religiunii in mine, n'aţi fi avut parte de un asemenea 
cancelar" zicea el prietinilor săi. 

între religiune si ştiinţă trebuie să fie deci o le-
gătură armonică; numai aşa se poate desvoltà un ca
racter nobil şi o cultură adevărată creştină. 

Ca fiinţe sociale noi trăim în societatea omenească, 
şi dacă vrem, că în lumea de azi să ne validităm ca 
creştini, trebuie să ne desvoltăm facultăţile intelec
tuale şi să ne înbogătim cunoştinţele; cunoscând ade-
vârâtul rost al vieţii, trebuie să cunoaştem si arta, 
prin care ne putem ajunge scopul vieţii; arta aceasta 
este: morala creştină. 

Ştiinţa cu morala trebuie să muncească deci 
mână în mână la creşterea individului social, fiindcă 
Ştiinţa fără morală formează caractere stinghere şi de 
multeori nimiceşte vieaţa sufletească a omului; aceasta 
s a adeverit în sfârşitul tragic a multor bărbaţi'geniali, 
cari au avut ştiinţă, dar le-a lipsit sentimentul religios-
rnoral. Adevărul acesta iese la iveală şi din opurile 
filozofice clasice, cum e „Faust", în care Goethe de-
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scrie neîndestulirea şi sbuciumarea sufletească a omului 
învăţat, dar necredincios, care nu află fericire şi în-
destulire nicăiri şi e deja pe calea desperării şi a ni
micirii. De aceasta îl scapă însă munca altruistă, care 
deşteaptă în el sentimentul moral, si—1 face părtaş se
ninătăţii şi îndestulirii sufleteşti, pentru care, neavând 
credinţă, înzădar a luptat. 

Sunt oameni, cari cunosc roadele binefăcătoare ale 
moralei asupra desvoltării vieţii culturale, şi cu toate 
aceste se lasă influintati si răpiţi de curentul ştiinţific 
modern, care apoi îi abate delà calea culturii creştine. 
Unora ca aceştia eu nu le recomand medicina mo
dernă: „Willenskraft", ci niţică meditaţie despre ro
stul şi scopul vieţii, puţină aprofundare a studiului re-
ligiunii creştine, şi cred, că făcând aceasta, se vor 
convinge despre adevărul învăţăturilor credinţei, cum 
şi despre rezultatele binefăcătoare ale moralei creştine. 

Roadele bune ale religiei şi moralei creştine, se 
reoglindează fidel în vieaţa socială şi familiară a vea
cului nostru. în familiile unde lipseşte religiositatea 
şi moralitatea, acolo nu aflăm stimă şi dragoste ade
vărată între oameni, ci numai făţărnicie, intrigi şi ură, 
sau cum zice Românul: „Acolo e bătaia lui Dum
nezeu"! în familiile acele însă, unde credinţa si mo-
raia sunt făcliile conducătoare ale vieţii, acolo traiul 
e plin de farmec şi îndestulire: „Acolo e darul lui 
Dumnezeu". 

Cred, că fiecare dintre noi doreşte o vieaţă se
nină şi fericită aici pe pământ! Aceasta numai atunci 
o vom aveà, dacă primind toate principiile religiunii, 
şi mai ales trăind conform învăţăturilor moralei cre
ştine — ne vom câştiga o cultură adevărat creştină, 
al cărei far conducător vor fi cuvintele Mântui
torului: »Eu sum calea, adevărul şi meaţa«. 

Dr. PETRU HETCOU./ 
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Fragmente din luptele şi suferinţele 
Bisericii române. 

(no 
Sârbii, având poftă de cucerire şi gând de stăpânire 

asupra Bisericii române, nu puteau privi cu ochi buni unirea 
cu Roma, prin care li-se ciuntau poftele şi li-se nimiceau 
planurile de cucerire. întăriţi prin privilegiile de cari se bu
cura Biserica şi neamul lor în monarhia habsburgieă, ei în
cercau prin tot feliul de apucături să abată pe Români delà 
unire şi să-i atragă sub stăpânirea lor 1)- Iar unde nu ajungeau 
cu viclenia şi cu apucăturile bizantine, recurgeau la mijloace 
mai drastice, înscenau adecă şi provocau revolte în sânul po
porului român, ca să poată apoi pescui în tulbure. 

Aşa au trimis în anul 1744 pe fanaticul călugăr Visarion 
Sărai 2 ), iar mai târziu, în anul 1759, pe sălbaticul revoluţionar 
Sofronie 3). Acesta şi-a început agitaţiile sale în Zărand şi 
Hunedoara şi prin agenţi trimişi pe sate şi proclamaţii min
cinoase, încerca a turbura poporul abia liniştit, şi a-1 aţâţa în 
contra unirei. 

O astfel de proclamaţie, adresată locuitorilor din Brad, 
s'a trimis, în traducere maghiară, de cătră guvernul din Sibiiu, 
în 12 Novembre 1759, autorităţilor comitatului Hunedoarei *), 
dispunându-se ca, fără sgomot şi cu mare băgare de seamă, 
să cerceteze dacă mai sunt asemenea turburători în comitat şi 
dacă vor mai fi, să îi prindă şi să înştiinţeze guvernul. In 
proclamaţie zice Sofronie, că Maiestatea Sa a lăsat deplină 
libertate ori şi cui de a fi unit ori neunit, şi pe baza acestor 
libertăţi se va face cercetare, ca să se statorească cine de 
care lege vreà să se ţină. Şi dacă ei, cei din Brad, ar vreà să 
se ţină de ritul şi de legea grecească, care stă sub puterea 
Ierusalimului (!), să ţină adunare şi să cuprindă în scris ho-
tărîrea lor, apoi împreună cu scrisoarea şi cu banul Vlădîculai6), 

') Cfr. Bunea, Episcopii P. P. Aron şi D. Novacoviciu, Blaj, 1902 
P- 41, 6 0 - 6 4 , 94 şi urm. 

') Cfr. Bunea, Episcopul I. M. Klein, Blaj, 1900, p. 155 şi urm. 
') Cfr. Bunea, Eppii P. P. Aron şi D. Novacoviciu p. 172 şi urm.; 

Grof Teleki Domokos, Budapesti Szerale a. 1863, T. XVII p. 5 4 - 8 1 . 
l ) Vezi originalul în arhivul «omitatului, Nr. 197—1759. 
8 ) Adecă florenul ce trebuia să-1 deie Vlădicului, în tot anul, fiecare sat. 
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să-1 caute pe el la Deva, unde, dacă vor mai aveà şi alte 
treburi le va isprăvi şi pe acelea. Ii provoacă apoi să ia delà 
preoţii uniţi cheile bisericilor, şi pe ei să-i considere numai 
ca pe nişte oameni de rând, proşti. Proclamaţia poartă datul: 
6 Octobre,; 1759, şi e iscălită: Eu Popa Sofronie 1). 

Din acest document se vede viclenia fără seamăn a ticălo
sului de călugăr. La început se arată ca unul ce respectă decretul 
de tolerantă din 13 Iulie 1759 2), si nu face nimănui silă de a 
fi neunit. La urmă însă îşi arată firea blăstămată de asupritor 
al preoţilor uniţi, pe cari îi degradează la treapta de oameni 
de rând. Iar din faptul, că îi îndeamnă să ia cheile bisericilor 
delà preoţii uniţi şi că cere să-i ducă şi banul Vlădicului, 
se poate deduce, că proclamaţia nu a fost adresată numai 
celor din Brad, ci şi altor sate dimprejur. 

Că oare această proclamaţie avut-a efect momentan 
ori ba, nu ştim, dar e lucru cunoscut, că poporul din Zarand 
şi comitatul nostru, s'a turburat rău, şi în primăvara anului 
următor s'a adunat în mare număr la Deva '), şi a protestat 
în contra restituirii Bisericilor, preoţilor uniţi. Şi de atunci 
Biserica unită nici nu s'a mai putut reculege, în partea nor
dică a comitatului nostru, decât în foarte mică parte. 

') Dăm aci textul proclamaţiei aşa precum l-am aflat în arhivul 
din Deva: 

„Copia Litterarum inferius nominati schismatici kalugeris e valahico 
idiomate in hungaricum translatarum. 

Ezzol adjuk tudtâra kegyelmetek Brad lakosainak, hogy tudgya ki ki 
kegyelmetek kôzzûl, hogy ô Felsége oly kegyességit mutatta, hogy minden 
embernek szabad akarattjàba legyen az uniot akarjaé amplektâlni vagy 
s e ? és unitusé vagy nem unitus akar lenni, hanem erre szorgalmatos 
gondgya legyen kegyelmeteknek mert szabad akarattjâra hagyvân ezt 6 
Felsége kegyelmeteknek, végre investigatio lészen és akàr ki mint tanâl-
tatik ugy fog maradni. Ha pedig a gôrôg ritusba és vallâsba akar kegyel
metek maradni, mely Jérusalem hatalma alatt vagyon, gytiljenek egybe 
kegyelmetek mindnyâjon Brâd vârosa lakosai és hirét advân, assekorâljâk 
egymàst és tegyék irâsba és specificatioba, ki melyik ritust akarja 
amplektâlni és jôjjenek el az văros irâsâval és Piispôk pénzével egyûtt a 
jôvô héten utânam és keressenek fel Devân, a mikor, ha mi egyéb tetszések 
is lenne még kegyelmeteknek, arra is gondom lészen, a kultsokat pedig 
vegye el kegyelmetek a papoktôl, kik, az az, az unitus papok, ugy 
legyenek a templomba mint Imâs paraszt emberek, kegyelmetek pedig 
legyenek a Kristussal. Amen. Irâm ezt én Popa Sofronyie 1759-ik eszten-
dôbe 8-ber Havânak 6 napjân". 

') Cfr. Bunea, Eppii P. P. Aron şi D. Novacoviciu p. 161. / 
") Cfr. Bunea, Ibidem p. 178. 



Dar nu este scopul nostru, să arătăm întreg decursul re
voluţiei lui Sofronie, ea se află doar minunat espusă în opul 
citat al mult regretatului nostru istoric Dr. A. Bunea. Am voit 
numai să facem cunoscut acest document, până acum — pe 
cât ştim — încă nepublicat, ca să se vadă, şi din acest loc, 
de ce arme perfide se folosea acel impostor, pentru surparea 
unirei. Păşirea lui îndrăzneaţă a cauzat Bisericii noastre in
calculabile pierderi, şi neamului nostru nelinişte şi desbinare 
fatală. 

Şi acest dezastru avem să-1 mulţumim în locul întâi 
Sârbilor, cari nici până în ziua de azi nu au încetat, de a ne 
fi cei mai neîmpăcaţi dujmani. Despre aceasta avem o dovadă 
cu mult mai recentă, decât întâmplările atinse mai sus. 

Dacă cineva ar zice, că patriarhii şi episcopii sârbeşti 
numai de dragul ortodoxiei şi pentru grija de mântuirea 
sufletelor, se amestecau în trebile Bisericii române şi intrigau 
în contra unirei — credem, că s'ar însăla amar. Mai curând se 
poate zice şi despre aceştia, aceea ce scria nemuritorul Şincai 
despre arhiereii greci: „Ce păstori ai ale căror cuvinte nu le 
înţelegi? Vezi socoteşte şi judecă, ce vreau arhiereii aceştia? 
Să te înveţe, să-ţi prindă partea pe lumea aceasta, au să te 
ducă la ceruri? Nu crede, o Române! pentrucă numai punga 
ta o voiesc, .ca să-şi umple pungile lor" *). Dovadă este 
faptul, că şi Românii bănăţeni neuniţi, cari erau supuşi ie
rarhiei sârbeşti erai! tare asupriţi şi au trebuit să lupte mult, 
până ce s'au putut despărţi de ei*), ierarhia sârbească, care 
aveà rolul conducător şi pe terenul politic şi cultural, nu 
făcea nimic pentru ca poporul Român să se poată desvoltà 
pe acele terene, fiindu-i mai uşor să-1 stăpânească până era 
în robie şi în întunerec, aşa încât în anul 1848 cei mai mulţi 
dintre Românii bănăţeni au dat mâna cu Maghiarii, împotriva 
Sârbilor *). 

Nici chiar episcopii de origine română, nu mai aveau 
simţ şi durere pentru soartea poporului din care au ieşit; 
ajunşi şi crescuţi între Sârbi li-se tâmpea simţui de iubire 
faţă de neamul lor, pc care a-i ţinea în întunerec li-se părea 
Şi lor o datorinţă pastorală. O dovadă despre asta avem 

') Cronica, la a. 1563. 
2 ) Cfr. Popoviciu, Istoria Românilor Bănăţeni, Budapesta 1904, p. 372 

Şi urm. 
") Cfr. Ididem, p. 384. 
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într'o epistolă circulară a fostului episcop de Vârşeţ Emilian 
Kengelaţ, Român de origine, care este de următorul cuprins: 
„Cinstiţilor Domni parohi şi parohialnici administra(tori). In 
Hristos fraţilor! 

y 

Cu mare mâhnire şi durere a sufletului am luat ştirea 
cumcă unii dintre binecredincioşii noştri creştini prin înscrieri, 
care se ţin de lucrurile Bisericeşti, cum sunt crucile ş. a. cu 
litere latineşti vor şi ei înşii a se depărta, şi pe confraţii săi 
ai (depărta) abate delà rânduielile şi obiceiurile celei drept 
credincioasă Biserica noastră, din vechime întroduse, şi prin 
aceasta a schimosl rândul până acuma în pace întrebuinţat, 
şi a turbura liniştea Bisericii. — Dar fiind că nouă arhipă-
storului ne zace pe inimă pacea, şi liniştea Bisericii, adecă: 
a turbura ('sic!) turma noastră drept credincioasă a o susţine, 
şi nevătămată a o păstra descoperind, cumcă nici noi, nici 
consistorul nostru, nici nimenea altul nu poate dă învoinţa sa, 
ca cineva în literatură şi oare şi ce lucru ce să ţine de drept-
credincioasa noastră Biserică, să poată întrebuinţa alt mod de 
scriere, decât cel până acuma din vechime întrebuinţat, cu 
care neschimbat şi nestrămutat se slujesc până acuma aproape 
5 milioane de Români, de o credinţă cu noi: ca Arhipăstorul 
vostru, carele doreşte binele, mângâierea şi mântuirea voastră, 
vă însărcinăm, vă sfătuim, şi vă punem pe inimile şi cugetele 
voastre, ca nimenea din voi, nici prin sine, nici prin alţii 
străini, să nu cuteze în lucruri, ce se ţin de Biserica noastră 
cea drept-credincioasă, slove bisericii noastre străine, fără 
numai de cele până acuma obicinuite kirilicesti, a scobi si a 
scria. Căci astfel de încercări de reforme, afară de ce turbură 
pacea bisericească, de carea atâtea milioane de confraţi de ai 
noştri drept-credincioşi, tot prin vechea formă de scriere se bu
cură, mai desfinţesc încă şi vatămă sfintele ] ) , într'un chip neso
cotit. Şi fiindcă precum de obşte e cunoscut, pentru aşa încercări 
turburătoare de pacea bisericească, sunt aşezate legi de pe
depsire; — pentru aceia tare ne-ar părea rău, dacă careva 
din mădularii drept-credincioasei noastre turme, pentru aşa 
încercări ar cădea la darea respunsului, datorinţa aceasta vi-se 
impune Ci. voastre, şi bine-credinciosului nostru popor din 
Districtul Logojului, în Biserică de pe amvon a se proceti, 

') Credem că aici la decopiare s'a omis cuvântul canoane, căci altcum 
nu iese înţelesul frazei. 



Nr. 8, CULTURA CREŞTINA Pag. 249. 

tâlcul, si în protocolul ţircularelor a se introduce, întru nă
dejde că Ci. voastre, şi bine-credinciosul nostru popor va 
primi la inimă, şi cu bună pace vâ împlini această a noastră 
binevoitoare părintească învăţătură şi sfătuire, recomandân-
du-vă pe toţi în Dzeu, şi înpărtăşindu-vă arhipăstoreasca 
noastră binecuvântare, suntem. Din şedinţa conzistorială în 
Verset, ziua 3 Septembrie 1853 ţinută. Emilian Kengelaţ. 

Iată dar că un arhiereu „de origine român", la mijlocul 
veacului al XIX-lea, declară literele latine ca o „depărtare şi 
abatere delà rânduielile drept-credincioasei biserici", o „schi-
mosire" şi „turburare a liniştei bisericii"; slove străine... cari 
desfinţesc (profanează) şi vatămă sfintele canoane, pentru în
trebuinţarea cărora se prevăd pedepse canonice! 
' Să o punem d.ară şi asta pe răvaş în contul acelora, cari 
mai susţin că „ortodoxia" a fost singura, şi unica apărătoare 
şi susţinătoare a românismului! 

Dr. IACOB RADU. 

Câteva dintre problemele exegezei 
Testamentului Vechiu. 

— Discursui Păr. V. Zapletal O. P. — 
(III) 

III. 

Critica literară-
• Dacă critica textului dă mult de lucru exegetului, apoi 

ne'asămânat mai obositoare îi va fi munca, când se va apuca 
de critica literară a Testamentului Vechiu. 

De oarece, pe cum se ştie, fiecare autor e copilul vremii 
sale, şi scrie pentru contimporanii săi, de aceea în de obşte 
la orice căite e de importanţă, să se cerceteze cine este 
autorul ei, ori cel puţin să se ştie cărei epoce aparţine cartea, 
Aceeaş o putem zice, după părerea comună, şi despre cărţile 
inspirate, de oarece inspiraţiunea nu e o dictare, ci o mişcare 
a scriitorului din partea lui Dumnezeu — motio Dei. în virtu
tea acestei moţiuni apoi, scriitorul scrie, după capacitatea, după 

, temperamentul său, aceea la ce îl mişcă Dumnezeu. De aci 
vine, că vorbim despre felul de a scrie sau despre stilul lui 
Izaia, a lui Ieremia, a lui Paul, ori a multor altora. 
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Ce priveşte Testamentul Vechiu, trebuie să o recunoaştem 
cu părere de rău, că autorii multor scrieri ne sunt necunoscuţi. 
Pe acele vremuri vechi, nu se întreba aşa de mult, că cine 
este autorul, ci însemnătatea toată se punea pe cuprins. Chiar 
şi Sf. Părinţi foarte puţin îşi băteau capul cu aceasta. Astfel 
zice Grigorie cel mare*), că e cu totul de prisos, — „valde su-
pervacue quaeritur", — a mai întreba, cine a scris cartea lui 
Iov, e de ajuns dacă credem, că sfântul Spirit a compus-o. 
Iar Teodoret2) zice cu privire la cartea psalmilor, că e irre-
levant, dacă toţi psalmii au fost scrişi de David, ori nu: dupăce 
un lucru este sigur, că toţi sunt insuflaţi de Spiritul sfânt. 

De aci provine, că nu ni-sa conservat aumele mai multor 
autori ai cărţilor Vechiului Testament. Şi de aceea, exegetul 
trebuie să se mulţumească, dacă poate să determine aproxi
mative cel puţin epoca originii lor. 

2. Dar iată-ne aci în faţa unei noue chestiuni: Putem 
noi oare să admitem în una şi aceeaş carte mai multe izvoare, 
ori trebuie să atribuim întreagă scrierea unui singur autor? 

Atâta e sigur, că Doctorii Bisericii şi Exegeţii din vea
curile dintăi si din evul mediu, au admis mai multe izvoare 
în vreo câteva cărţi ale Vechiului Testament. Astfel Doroteu 
din Tirs) era de credinţa, că cuprinsul cărţii Judecătorilor, ar 
fi fost scris de anumiţi scriitori, cari erau slujitori lângă chi
votul legii; pe când vestitul exeget Dominican, Cardinalul 
Hugo a S. Caro, susţinea, că fiecare dintre judecători şi-ar 
fi descris însuşi faptele sale, şi apoi regele Ezehia, ar fi în
trunit toate aceste părţi singuratice într'un singur volum. Acelaş 
lucru întocmai se afirmă şi despre cărţile lui Samuil şi ale 
Regilor, în cari chiar exegeza cea mai conservativă încă 
admite conlucrarea mai multor proroci. 

Acceptând acest principiu, negreşit că exegetul îl va 
putea aplica şi la alte cărţi, O P de câte ori va avea motive 
întemeiate. 

Ba, nu trebuie să ne mirăm nici dacă întâlnim câte odată 
în unul şi acelaş capitol, un mozaic de pasagii, luate din di
ferite izvoare. Căci Orientalul cu totul altfel scrie istoria, de 
cum o scriu istoricii noştri. El ia ca bază un izvor pe care îl 

') Moralium libri. Praef. c. I. n. 1. 2. 
>) Migne, P.'G. 80. p. 861. 
3 ) De prophet. (Biblioth. max. Patr. III. 424). 
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reproduce literaliceşte, adaugându-i ici colo cuvinte şi propo
ziţii din alte izvoare. Textul izvorului nu îl schimbă, căci e de 
părerea, că ceea ce a fost scris odată cu exactitate nu mai 
trebuie să fie schimbat. De obiceiu el nici măcar nu numeşte, 
nu indică pe autorul izvorului; dreptul proprietăţii literare şi 
plagiatul erau pe atunci concepte mult mai puţin cunoscute. 

La începutul discursului meu, am fost făcut pomenire 
despre celebrul orientalist Raymund Martini, din veacul al 
XIII. Ei bine, înainte cu vreo câţi-va ani studiind opul lui: 
„Pugio fidei", fui surprins, în prima parte a împortantului 
volum in folio, de marea sa asemănare cu „Summa Contra 
Gentes" şi „Summa Theologica" a sf. Toma. Nu-mi venia să 
cred ochilor: căci constatai o consonanţă literală. De unde 
provenea oare aceasta? împrumutat-a sf. Toma delà Raymund 
Martini, ori întors, sau amândoi să se fi servit de acelaş izvor 
comun? Cumpănindu-le toate ajunsei la concluzia, că Raymund 
Martini a luat această parte din operile sf. Toma, contimpo
ranul său, fără de a numi pe marele magistru. Ceeace a găsit 
bun a luat, de unde a găsit, şi noi i-am face nedreptate, dacă 
Fam numi un plagiator. — Din întâmplare, această descoperire 
nu a fost greu de făcut, de oarece operele sf. Toma sunt 
mult cunoscute. 

Dar nu e tot aşa de uşor, a descoperi în totdeauna iz
voarele scriitorilor Vechiului Testament; căci ele de sine stă
tătoare, nu ni-s'au conservat. Totuşi, din singura împrejurare, 
că nici ele, nici autorii lor nu sunt pomeniţi, nu urmează că 
noi, fără doar şi poate, să le tăgăduim cu totul. 

Fără îndoială, că aci mulţi ne vor întimpina cu învinuirea 
că aceasta nu se uneşte cu vrednicia unei cărţi inspirate. — 
Dar aceasta e o supoziţiune aprioristică, carea în principiu 
nu se potriveşte cu adevăratul concept catolic al inspiraţiunii. 
Căci motio Dei, — asta e învăţătura sf. Toma de Aquino 

se face celor, ce sunt mişcaţi de Dânsul, după capacitatea 
după predisposiţiile şi însuşirile lor. Şi astfel, a plăcut lui 
Dumnezeu, să inspire pe un oriental, cât el să scrie ca un 
oriental, iar nu, ca un scriitor din Occident în veacul al 
XX-lea. 

Dacă, prin urmare, la începutul Qenezei, — ceeace a 
observat-o deja Cardinalul Caietan, în veacul al XV-lea — 
mtimpinăm două diverse naraţiuni ale creaţiunii, al căror 
cuprins şi limbagiu se abat ujiul de altul, si dintre cari fie-

/^®^ !?* «n. r.%\ 
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care mânecă din supoziţiuni cu totul altele, apoi în acest caz 
putem să admitem, că ele derivă din două izvoare deosebite; 
şi aceasta cu atât mai vârtos, cu cât întăia naraţiune de-a 
rândul e compusă în stihuri de câte două tonice, pe când cea
laltă, nu ne prezintă nici o urmă a acestui metru. 

3. Şi încă un lucru de o foarte mare însemnătate! Unii 
dintre aceşti autori, ai V. Testament, ca să mă exprim cu 
o vorbă modernă, nu şi-au edat ei înşişi operile lor, ci alţii 
s'au îngrijit de editare. Aşa d. p. profetul Izaia, a ţinut ade
seori vorbiri poporului, cari apoi fură scrise şi respândite, ca 
şi neşte proclamaţii ori apeluri. Când mai apoi singuraticele 
părţi fură adunate, într'o colecţie, s'a putut uşor întâmpla, ca 
să se separeze de multeori, ceeace aparţinea de olaltă şi să 
se împreuneze, cele ce erau diverse. Aşa apoi putem uşor în
ţelege pentruce Izaia, acest fruntaş între profeţi, ne istoriseşte 
chemarea sa la profeţie abia în cap. VI., după ce avem deja, 
în capitolele premergătoare, mai multe discursuri profetice de 
ale lui, pe cari fără îndoială a trebuit să le ţină, abia după 
chemarea sa la demnitatea profetică. 

Celce îşi va lua osteneala, să analizeze din toate punc
tele de vedere, şi aşa şi după regulele metricei, măcar vre-o 
câteva capitole din Izaia nu se va mai mira de loc de cele 
zise. Tocmai acestei împrejurări este a i-se atribui mozaicul 
cărţii lui, şi încă al câtorva altor scrieri din Vechiul Testa
ment. Şi de aceea exegetul va scruta cu deamănuntul şi tot
deauna, origina fiecărui discurs, a fiecărei bucăţi din text. 

Se înţelege, că mulţi din cei ce n'au nici idee despre 
starea aceasta a lucrurilor, ne vor face reproşul, că noi în 
privinţa aceasta, facem concesii criticei protestante moderne. 
Ei bine nu, nostra sunt! Noi urmăm pe întemeietorii criticii 
literare, iar aceştia, după cum e ştiut, au fost catolici. Din sin
gurul fapt apoi că, în veacul al XIX-lea, cu preferinţă protestanţii 
s'au ocupat de scrutarea izvoarelor, nu urmează nici de cum, că 
admiterea de izvoare ar fi acatolică. Mărturisim ce e drept, 
şi cu părere de rău, că studiul Vechiului Testament, a fost 
neglijat de catolicii veacului trecut, aproape până pe la sfâr
şitul aceluiaş. Va fi deajuns ca să aruncăm o singură privire 
la programele multor institute pentru ştiinţă teologică, să so
cotim scrierile exegeţilor catolici de pe aceea vreme, pentru 
ca să putem pricepe foarte multe lucruri. 
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în anii din urmă aceasta stare a lucrurilor s'a schimbat. 
Cele mai distinse puteri lucrează la deslegarea dificultăţilor, 
ce nu le putem nici cum tăgădui. Institute întregi s'au înfiinţat 
spre acest scop: academia biblică, comisiunea biblică şi în urmă 
institui biblic. Cu entuziasm s'a primit în cercurile exegetice, 
decretul dat de Piu al X-lea, ca de acum înainte, studenţii de 
teologie, se urmeze în fiecare an şi prelecţiuni exegetice. Şi, 
fiindcă ei nu pot să fie siliţi, a asculta în mai multe rânduri, 
aceleaşi prelecţiuni, de aceea profesorii exegezei vor trebui în 
orice caz să tracteze materia lor, în decurs de patru ani, 
aşa că vor ajunge să atingă cel puţin toate dificultăţile mai 
însemnate. 

4. Pentru complectare, trebuie să mai amintesc încă o 
objecţiune, ce se face în deobşte exegeţilor de azi. Anume, 
când e vorba despre autorii necunoscuţi, ori când se caută a 
se. descoperi izvoarele, adeseori ei trebuie să audă amarul 
reproş, că procedează în potriva Sf. Scripturi însăşi, carea Ia 
fiecare carte aminteşte şi pe autorul ei. Aşa, bună oară, se 
vorbeşte de cărţile lui Samuil, de cartea lui Iov ş. a. 

Oare aceasta să fie într'adevăr aşa, ori doară numirile 
acelea slujesc numai pentru determinarea cuprinsului cărţii? 
Cartea Judecătorilor d. p., de bună seamă, poartă acest nume, 
tocmai pentrucă descrie faptele Judecătorilor Izraeliţilor; cartea 
lui Iov se numeşte astfel, pentrucă povesteşte istoria acestui 
bărbat, care în orice privinţă e persoana de căpetenie a cărţii 
întregi şi în fine, tot aceeaş trebuie să o zicem şi despre 
titlurile multor altor cărţi sfinte. 

5. Pe lângă aceasta mai e încă de a se băga de seamă, 
că în veacurile din urmă, înainte de Hristos, a început a se 
furişa uzul, după care un autor obicinuià a-şi însuşi numele şi 
persoana unui antecesor celebru. întâlnim aceasta în aşa nu
miţii psalmi ai lui Solomon, în cartea Iubileielor, în cartea lui 
Enoh, în Ascensiunea lui Moisi, în Testamentele celor doispre
zece Patriarhi s. a. Acest uz, aceasta formă literară, a 
ajuns a pătrunde până şi în cărţile canonice. Astfel, vedem 
cum autorul cărţii înţelepciunii, şi aşa numitul Ecclesiast — 
Kohelet — îşi însuşeşte numele şi personalitatea lui Solomon, 
cu toate că astăzi nu mai încape nici o îndoială, că amân
două aceste cărţi, nu datează decât cel mult cu 200 de ani, 
înainte de Hristos. Dar de vreme ce acest fapt mai înainte 
nu era în deobşte cunoscut, de aceea s'au aflat bărbaţi, cari 
atribuiră amândouă aceste cărţi regelui Solomon. 
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IV. 

Critica istorică. 
Onorată adunare! Mă voiu sili să fiu scurt în cele ce 

mai urmează despre critica istorică, ori despre ceeace înainte 
se zicea: adevărul obiectiv al celor istorisite în Test. Vechiu. 

Aceea ce ne istoriseşte Vechiul Testament, este oare în 
realitate adevărat, sau, poate Biblia cuprinde extravaganţe din 
istoria naturală si date istorice false? 

înainte se credea, că datoria unui exeget se mărgineşte 
numai la aflarea şi expunerea adevărului hermeneutic, adecă: 
exegetul nu are altă datorinţă, decât să ne spună nouă aceea 
ce învaţă sf. Scriptură. Făcându-o aceasta, el satisfăcea ori 
cărui obligament. Căci nimănui nu-i veniă în gând să se în-
doească despre adevărătatea celor istorisite. In ziua de azi, 
exegetului nu-i mai este îngăduit, ca să nu ieie în apărare şi 
adevărul istoric. 

1. Cât priveşte ştiinţele naturale, abia dacă mai este 
astăzi vre-o greutate vrednică de amintire. Cu toţii convin în 
ziua de azi, în a recunoaşte, că Biblia nu vreà să fie un ma
nual al ştiinţelor naturale, şi că ea se serveşte, preste tot de 
modul de a se exprima al poporului. S'a ajuns la acest re
zultat mai ales prin studiarea cosmogoniei biblice. E cunoscut 
de toată lumea cuprinsul capitolului întâi din Geneză. Dum
nezeu crea mai întâi lumina, apoi firmamentul, prin care des-
părţeşte apele de deasupra firmamentului, de cele ce se află 
de desubt. A treia zi, el despărţeşte uscatul, de apele cele 
de sub tărie, apoi uscatul rodeşte plante. In cele din urmă 
trei zile ale creaţiunii, fiecare din regiunile deja create, îşi 
primeşte poporul ei, locuitorii ei. Sus pe firmament, au fost 
creaţi aştri, stelele; în aer, pasările sburătoare; în ape, peştii; 
pe uscat, tot soiul de animale şi la sfârşit apare omul, ca cu
nuna întregii creaţiuni. 

Suntem noi oare obligaţi a crede, că creaţiunea s'a să
vârşit tocmai în această ordine? Sf. Scriptură însaş ne îndrumă 
să răspundem acestei întrebări în chip negativ. De oarece deja 
în istorisirea ce urmează îndată în capitolul al doilea, vedem, 
că ordinea e cu totul alta. Aci se spune mai întâi, că pământul 
e uscat; apoi se face pomenire despre apă; după aceea, e 
făcut Adam; apoi arborii, animalele şi în fine, Eva. — Se pare, 
că printr'aceasta sf. Scriptură însăşi, vreà să ne deie a înţelege, 
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că înşirarea creaţiunilor din capitolul întâi nu e în chip ne
cesar, cronologică. Autorul aveà gândul să întipărească în 
minţile Israeliţilor adevăruri religioase, şi mai cu deosebire, 
acel mare adevăr, în potriva căruia păcătuiseră ei aşa de 
adeseori, adecă: Să nu te închini, decât numai lui Dumnezeu, 
căci El e acela, care a creat toate. Cu acest gând înşiră el 
apoi, după felul şi chipul cum o făceau Israeliţii, pe rând, 
toate lucrurile create fără să rămână vre-o lacună între ele. 
Toate, absolut toate, fără nici o excepţie, le-a creat: Domnul 
Dumnezeu. 

2. Cu mult mai greu e apoi de a dovedi în fiecare punct 
adevărul istoriei povestite în Vechiul Testament. Cercetările 
într'această privinţă, încă nu sunt terminate. O bună parte 
din dificultăţi se va rezolva făcând cuvenita deosebire între 
feliurile istoriei din Vechiul Testament. Căci pe lângă na
raţiuni istorice în strictul înţeles al cuvântului, mai pot fi şi 
istorii cu tendinţe de edificare sufletească, ca d. p. în cărţile 
lui Tobia, a Esthirei şi a Iuditei. Voim să zicem, prin aceasta, 
că elementele naraţiunii, sunt luate din istorie, dar înşiruirea lor 
poate este opera autorului inspirat. 

* * * 
In mijlocul acestor multiple şi ostenitoare cercetări, exe

getul îşi va aminti cuvintele, ce se pot ceti în scrisoarea lui 
Piu al X, din Ianuarie 1906, cătră Episcopul Le Camus: 

„Intru adevăr, precum e vrednică a fi osândită cutezanţa 
şi sumeţia acelora, cari, în loc ca să urmeze îndrumărilor 
autorităţii bisericeşti, urmează mai vârtos setei după noutăţi 
şi nu şovăiesc a recurge la normele unor proceduri critice din 
seamă afară slobode, — tot astfel merită a fi desaprobată 
purtarea acelora, cari nici decum nu cutează, să rupă odată 
cu exegeza, ce era în vigoare până mai dăunăzi, chiar şi atunci 
când — fără de a se atinge intregitatea credinţii — îi învită 
să o facă aceasta cu curaj („coragiosamente") — însuş pro
gresul chibzuit şi cuminte al studiilor". 

* * * 
Dar, până acuma, noi n'am fost decât în pridvoarele 

Testamentului Vechiu. Acestea sunt într'adevăr măreţe; totuş 
nu sunt altceva, decât porticul adevăratului templu, care 
ascunde în sine sfânta sfintelor. Abia aici ni-se destăi-
nueşte toată măreţia, şi cu frică şi cutremur întră Arhiereul,, 
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ca să se închine Domnului, şi să-i aducă jertfe. Adevărat, că 
şi până acuma, adeseori exegetul a trebuit să se gândească 
în năzuinţele sale la Domnul; însă, cu cât mai mult se va 
gândi la Dânsul, când îşi va întoarce privirile şi va socoti 
adevărurile înalte, ce !e cuprinde Testamentul Vechiu. întocmai 
precum se pregătia Arhiereul — supremul pontifice al Ve
chiului Testament, prin abluţiunile levitice, ca să între în 
sfânta sfintelor, înfăţişându-se înaintea Domnului cu toată 
smerenia, tot astfel se pleacă şi exegetul catolic înaintea Lui 
şi a slujitorilor, ce îl înconjoară, înaintea Bisericii; cu deplină 
ascultare aduce jertfele ce i-se poruncesc, exclamând şi el cu 
Serafimii delà profetul Isaia: „Sfânt, sfânt, sfânt e Domnul 
Sabaot", — adăogând cu o mică schimbare: „şi plin e Vechiul 
Testament de mărirea lui", 

* * 
* 

E timpul de a termina! 
Dacă nouă exegeţilor ni-s'ar pune întrebarea, de care 

Introducere în Vechiul Testament să ne servim, de grabă 
nu am şti ce să răspundem. Căci de avem trebuinţă de o 
ediţie critică a textului evreiesc, de un dicţionar evreiesc bun, 
de cea mai bună gramatică evreiască, suntem siliţi a numi 
opere, ce n'au fost compuse de catolici. Şi, tot astfel, şi alte 
multe domenii ale exegezei Vechiului Testament, n'au fost 
îndeajuns cercetate, în timpul din urmă de cătră catolici. 

Iată acum un plan, ce ar trebui să se realiseze, de ar fi 
cu putinţă, cât se poate mai curând. Ar fi de lipsă mai întâiu 
să se editeze pe seama clerului în limba latină un comentar 
desăvârşit al Vechiului Testament, înzestrat cu tot aparatul 
ştiinţific; la aceasta să se adaogă, ca o încoronare a muncii în
cordate, o nouă versiune latină, bună. Şi apoi, să se facă 
pentru cercuri mai îndepărtate, versiuni acurate în limbile mo
derne provăzute sub text, cu un număr restrâns de note. 

Ar urma apoi, ca şi delà sine: o ediţie critică şi metrică 
a textului evreiesc, un dicţionar potrivit, o gramatică a limbii 
evreieşti, carea să corespundă tuturor cerinţelor timpului mo
dern, şi pe urmă: Introducerea temeinică în Testamentul 
Vechiu. 
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Administrarea oficiului parohial. 
• (in) 

Matriculele. 
în cancelaria parohială locul prim îl ocupă matriculele. 

Acestea sunt cele mai însemnate documente ale parohiei, cari 
cu toate că după introducerea Matriculelor civile, nu mai au 
valoare de drept public înaintea statului (Ord. min. int. nr. 
112790 ex 1895), din punct de vedere bisericesc au valoarea 
de totdeauna. Deci trebuie bine îngrijite, ţinute la Ioc închis şi 
în caz de un nedorit incendiu — acelea trebuie mântuite 
,mai întâi! 

Matriculele, cari trebuie să se afle Ia fiecare parohie, sunt 
următoarele: Matricula Botezaţilor si miruitilor 1) vom semna 
pe scurt MB, Matricula Cununaţilor MC, Matricula Re-
pauzaţilor MR, Matricula trecerilor religioase MT, şi Ma
tricula celor legaţi numai cu legătură civilă ML. 2) Ar mai 
lipsi Matricula încredinţaţilor, pe care o suplineşte în MC, 
a arhidiecezii, rubrica nouă indusă conform decisiunii Sinodului 
din 1896: „anul, luna şi ziua încredinţării resp. a contractului 
de bună învoire." La noi de regulă numai cele 3 dintâi se 
află legate într'una, cu toate că e lucru nepractic. MT nu se 
prea află, deşi la finea anului trebuie dat extras din ea. E bine 
a se aveà Ia sfârşitul fiecărei matricule un indice alfabetic, cu 
indicarea numelui şi paginilor, la cari ocură. 

Matriculele are să le conducă preotul cu mâna proprie; 
parohii au drept să concreadă conducerea lor şi capelanilor, 
pe lângă răspunderea proprie, la nici un caz însă nu-i iertat 
să scrie în ele membrii familiei preotului, cantorul ori dascălul. 
Matriculele sunt a se conduce cu toată îngrijirea, respectân-
du-se rubricele şi inducându-se datele conform adevărului, 
numele şi toate cuvintele după ortografie, o cirtă sau o iotă 
nu-i permis a lăsa din aceea. Nu-i permis a se corege ma-
tricclele ulterior fără învoirea Ordinariatului; e oprită folosirea 
semnelor de identitate, ca „idem," „detto," „ , ş. a. Altcum ar 
trebui să pui şi în extras „detto," etc. 

Toate matriculele la sfârşitul anului se încheie, provă-
zandu-se cu clauzula de încheiere şi subscriindu-se; apoi se 

') La rom.-catolici acestea două M. sunt separate. 
') Pastorala comună a episcopatului catolic din Ungaria d. 31 Aug. 

Şi 31 Sept. 1895. 
17 
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începe curs nou. Geisz în opul citat (pag. 583) recomandă la 
sfârşitul fiecărui an lăsarea câtorva rubrice goale pentru inma-
triculări ulterioare, pe când la noi aceea expres e oprit (Stat. 
diec. Lugojului §. 75). 

Nu este scopul acestor şire a dà instrucţie amănunţită 
asupra conducerii matriculelor, aceasta e menirea dispoziţiilor 
diecezane, în consonanţă cu rubricile matriculelor din singu-
raticile dieceze. Mai sunt însă unele lucruri, de observat 
pe tema aceasta. înainte de toate observăm, că nu avem 
aceleaş matricule în toată Provincia noastră Mitropolitană! 
De aci se vede, că până azi nu ne-am dat samă de aceea, 
ce şi cum trebuie indus în matricule în mod mai perfect? 
Bunăoară în MB. vechie a Mitropoliei Făgăraşului era ru
brica: „tata nelegiuit, de se spune el," în cele de azi lipseşte 
(în M. civilă se induce). Astfel mulţi preoţi induc şi la pruncii 
de concubinari numai numele mamei; când apoi părinţii se 
cunună, şi induci în M. la observări „nota de nelegiuit s'a şters 
prin..." lipseşte tatăl pruncului, care n-ar fi obiect de inmatri-
culare ulterioară. E drept, că cu privire la aceasta se dispune 
în arhidieceză, în instrucţiunea amintită cap ÎI. §. 19 nr. 9, în 
modul următor: „numele tatălui nelegiuit nu se infereşte în ma-
triculă, decât în cazul, când dânsul înaintea parohului şi alor 
2 martori, se declară pe sine de tată al pruncului şi doreşte 
să fie inferit ca atare în matriculă. In „Reflexiuni" se în
seamnă: N. N. a poftit să fie înmatriculat ca tată al pruncului 
înscris în poziţia aceasta. Se subscriu (ori pun degetul pe f ) 
tatăl nelegiuit şi martorii." 

Se află şi azi în MB delà Blaj rubrica fătului născut 
mort, aceasta în sine nu ar aveà înţeles, decât numai întru cât 
MB e şi M. naşterilor din parohie. Aceea plane e eroare 
dogmatică, ce se află în MB delà Blaj (pare mi-se şi în a 
rom.-cato!icilor) — se află şi în M. vechie — „religia bote
zatului!" „Ritul" botezatului ar mai aveà înţeles, dar religia, 
acea la orice botezat e catolică ! !) Din MB a diecezei Lugo
jului lipsesc aceste două rubrici, cum şi aceea despre „genul 
botezatului;" cred, că corect, pentrucă după nume se poate 
şti şi genul. 

') Instrucţiunea arhidiecezană: „religiunea botezatului se infereşte 
după cum aceea se determină prin sf. canoane (?) şi ordinaţiunile vigente," 
adecă tot de legea civilă e vorba. 



La prunci botezaţi de preotul rom. cat. trebuie însemnat 
expres, că au fost numai botezaţi, nu şi miruiţi ') şi părinţii 
trebuie făcuţi atenţi, să-şi aducă pruncii la preotul gr.-cat., 
dacă vreau să fie şi miruiţi. Tot aşa preoţii noştri, când bo
tează prunci după lege rom. catolici, au să absteie delà con
ferirea Sacramentului sf. Mir (pentru care probabil nu au ju-
risdicţiune), sau dacă nu, să notifice acest lucru expres preo
tului rom.-cat. ca să-1 inducă în M. Miruiţilor, ca nu cumva 
la timpul obicinuit pruncul să se mai miruiască odată (frus-
tratio sacramentorum). 

încă un defect esenţial aflăm în MR, unde lipseşte ru
brica soţului repausatului şi în lipsa altor instrucţii, acesta 
nici nu se induce de loc. De unde atari extrase în afaceri 
de moştenire sunt aproape nefolosivere. In citata Instrucţiune 
arhidiecezană, §. 29 nr. 5 se spune expres: 

„După numele şi conumele mortului se scrie condiţiunea 
lui. De cumva a fost căsătorit, se înseamnă şi numele celui-
alalt soţ de căsătorie, iar dacă n'a fost căsătorit, numele pă
rinţilor lui." Vedem, că şi defectuositatea rubricilor o poate 
suplini o instrucţie bună dată lângă matricule, cum e cea din 
arhidieceză şi aceea a oficialilor stării civile. 

Din partea noastră credem, deci că ar fi de lipsă 1. uni
ficarea matriculelor din întreaga noastră provincie mitropoli
tană şi perfecţionarea acelora, 2. instrucţie detaiată în toate 
diecezele asupra conducerii matriculelor cu privire la toate 
rubricile lor. 

* 
Ca exemplu pentru conducerea matriculelor, în lipsa unei 

instrucţii detaiate asupra însemnării datelor în ele, aflu de in
teresant, să reproduc următoarele însemnări din o rubrică 
veche. 

în parohia noastră se afla între anii 1830—60 un preot 
fără multă cvalificaţie, dar om inteligent şi cu o scrisoare ad
mirabilă. Conducea matriculele cum se pricepea mai bine. Iată 
ce fel de însemnări aflăm delà el. 

In MB la rubrica „soartea părinţilor şi local unde şed" : 
«luat cătană", „oameni săraci şi fără copii", „fată săracă, şede 

0 Când nu se confereşte deodată cu sf. Botez şi sf. Mir, (d. ex. când 
botează preot de ritul latin ori un laic), împrejurarea aceasta se înseamnă 

î u „Reflexiuni." 
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unde poate, pe în case, unde o lasă," „fată greşită", „lucrători 
şi au fost şi cătană", „tist în Vulcan", „maistor de a direzse 
căldările", „cătană dus în Italia", „om slab", „crismari sărac 
şi papistaşi", „ficior de paroh, lucrător de pământ", „oameni 
învrăjbiţi, lucrători", „mirean". La rubrica „tata nelegiuit de se 
spune el": „nu se spune", „S. al F. îl spun şi îl arată", „un 
finanţ a spus fata". La rubrica „locul botezului": „în Vulcan 
în casa din Dimpu". La Observări (pardon „reflexii"): „S'a 
botezat într'o slujbă cu...", „acest prunc s'a născut guşat", „s'a 
născut ştirbă la buza din sus", „născut Dumineca....". „Legea 
botezatului": „Grecu Roman Catolic" (nu e o rezolvare a 
chestiei: romano-catolic de rit grecesc?), „mestecaţi". 

In MR la rubrica „statul mortului": „Român!" „fată de 
finanţi, obser (Oberaufseher), finanţi", „muiere văduvă bătrână, 
nu are nimic şi stioapă", „fată bătrână de 70 ani şi proastă 
seraca", „om bătrân şi nerodu şi thicalos". La „felul morţii": 
„de rând", „alară de rând, adecă a fost greoae şi dacă a născut 
cu mare nevoe a murit a doua di," „de tusă şi umflătură la; 
picioare", „moarte cam iute, numai 2 zile au zecutu", „moarte 
de frig pe munte". La „reflexii" : „de vărsat ieau mai trecut 
şi iar l-au lovit şi au murit". „Fiind pe unguru (o vale în co
mună) la pădure şi au venit un lemn şi i-au iovit intrun picior 
in flueru si au belit karnea si au gremedito din drept şi sa 
scurs singele tot." „Au făcut o fată cu 2 săptămâni înainte si 
s'au părut ca să-i fie bine şi apoi au murit". „Sau culkat in 
dioa de stul Luca la un perete pe neşte Dovleţi si durmind 
s'au pomenit che Iau muşcat Ori o Nevestuica ori un ::erpe 
nu se stie". „Moarte grabnica, numai 2 zile au bolit si au 
murit şi nu l'am putut Cumineca nici Ispovedi asia au murit 
negata si au remasu 3 copii si muerea si moşia si datoria". 
„Moarte firească si aşa l'au lovit cu iutele un jungiu la coasta 
stângă si ase dîce (zicea) ca cân (când) Iar teja ( tă ia) cu 
firezu si tare zemea si au zecut o septemana si au murit". 
(La an. 1857): „in vremea horiei (revoluţiei lui Horea) au spus 
că au fost voinicu alesu, poate au fost si de 25 ani"! 

Vedeţi, ce amuzant se poate sfârşi un tractat sec despre 
matricule !? 

Dr. NICOLAE BRÎNZËU. 
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Inimă de părinte. 
• Scrisoare — 

r Scumpul mieu prietin, ce bine e, că locuinţa ta, ca şi a 
; altor mulţi preoţi de ai noştri, e situată în punctul cel mai 

ridicat al teritorului ocupat de comuna norocoasă şi fericită, 
că te are pe tine dea l ei părinte sufletesc. Comunicaţia mai 
grea, mai incomoadă şi de multeori neplăcută până la o astfel 
de locuinţă, va fi trezit în mulţi fraţi de ai noştri conştiinţa 
datorinţei de a suporta orice greutăţi, de a se expune la ne
plăceri şi de a aduce orice jertfe, numai să poată ridica pe cei 
încredinţaţi grijei lor în regiunile mai înalte, mai curate, mai 
sănătoase, mai senine şi mai luminoase, în cari trebuie să pla
neze sufletul fiecărui apostol, a fiecărui locţiitor al lui Hristos: 
a preotului. 

Dumnezeu ştie, dar sunt ispitit a crede, că dacă locuinţa 
ta n'ar fi zidită, ca o prea modestă cetăţuie deasupra comunei, 
aş ii fost lipsit, poate, de unele veselii spirituali şi de căldura 
plăcută, ce a vărsat adeseori în inima mea scrisul tău cuminte, 
despre frumoasele hotărîri, ce le-ai luat, privind, din dealul tău, 
la familia ta, la fii tăi sufleteşti. Toţi privesc spre locuinţa ta: 
drepţii şi păcătoşii, cei ce plâng şi cei ce se bucură în Domnul, 
bătrânii şi tinerii, fiindcă e casa tuturor. Acolo locueşte pă
rintele, în a cărui inimă fiecare posede un loc încălzit de focul 
iubirii. Acolo locueşte preotul, care nu înşală pe nici unul, care 
învaţă, luminează, povăţuieşte, apără, mângâie şi întăreşte pe 
toţi deopotrivă, iar cu rugăciunile lui evlavioase depărtează de 
pe capul poporului multe pedepse de ale dreptăţii divine. 

Mai rari vor fi zilele, în cari să nu mă rog, să-ţi dea 
Dumnezeu putere, de a putea luptă biruitor cu toate neplăce
rile, greutăţile şi piedecile, de cari dai în calea progresului, ce 
nu numai îl doreşti pentru fiii tăi sufleteşti, ci şi munceşti se
rios şi stăruitor să-1 realizezi. Când mă cuget la tine, de 
multe ori mi-se prezintă în memorie cuprinsul unei scri
sori, primite în unul din anii trecuţi delà un alt iubit frate, 
care, în ce priveşte ideile, sentimentele şi activitatea, e înrudit 
cu tine tare de aproape. Reproduc, pe scurt, cuprinsul acelei 
scrisori, având convingerea, că procur momente de adevărată 
veselie inimii tale nobile, care nu pismuieşte, ci se bucură tot
deauna de adevăr şi progres, ori unde şi prin ori cine s'ar 
manifesta acelea. 
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Fratele Ioan, bine cunoscut şi ţie, scria, cum în o seară 
de vară privea, adâncit în gânduri, ferestrile luminate delà ca
sele credincioşilor săi, preste cari cerea, să se reverse bine
cuvântarea Domnului, ce de altcum o iir.ploară în fiecare di
mineaţă şi seară. A început apoi conversaţia cu îngerul său, 
care grijeşte cu mare atenţiune de curăţănia lui internă şi ex
ternă, şi colaborează, cel puţin cu rugăciunea, la toate lucrările 
bune şi frumoase, ce le isprăveşte — cu soţia sa, despre a cărei 
hărnicie, cruţare, gust estetic, bunătate şi nobleţă, ţine să-mi 
amintească, de multeori, cu elogioase cuvinte. Spunea inteli
gentei lui soţii, — carea e în clar cu rostul misiunii preoţeşti 
— despre importanţa socială a activităţii Domnulu. Isus. Cum 
adecă Mântuitorul nu numai s'a rugat şi s'a jertfit pentru oa
meni, ci a cutrierat o ţară întreagă, mângâind, vindecând şi 
iertând poporul, pe care 1-a Învrednicit de compătimirea şi 
mila sa Dumnezeească. A umblat, făcând bine, cum zice 
sfântul Petru, binele trupesc şi sufletesc, de care avea tre
buinţă poporul stăpânit de mari şi multe mizerii. Arătat-a apoi 
cum i'umnezeu Omul, în învăţăturile sale, a dat loc individua
lismului, a permis utilitarismul just, dar a pretins altruismul 
delà fiecare om, şi a arătat, ce însemnătate au în Evangelie 
cei dintâi şi cei mai de samă factori economici: munca şi 
capitalul. 

In legătură cu tema aceasta, ce mulţi nu voiesc s'o înţe
leagă şi s'o rezoalve corect, după intenţiunea şi mandatul Dem
nului Isus, spunea şi despre marea datorinţă, ce o are, ca preot, 
de a lucra, ca în casele, din cari rând pe rând se stingea lu
mina: să domnească spirit creştinesc, spiritul care nu ruinează, 
nu împrăştie, nu slăbeşte, ci edifică, uneşte şi întăreşte ; să în
florească credinţa şi să producă roade vrednice şi pentru trup 
şi pentru suflet; toţi să umble pe căile dreptăţii, din iubire faţă 
de Dumnezeu şi de frica Lui; căsătoriţii să fie în pace şi întru 
unire, rămânând intacţi stâlpii vieţii conjugali: dragostea îm
prumutată, încrederea reciprocă şi frica Domnului; părinţii, 
chiar şi în cea mai modestă căsuţă, să fie ca regii înţelepţi, 
conducându-şi pruncii cu învăţături şi pilde edificatoare; să fie 
în casa lor ca nişte preoţi evlavioşi, aducând lui Dumnezeu, ca 
o jertfă bineprimită, toate rugăciunile, abnegaţiunile şi toată 
munca lor cinstită şi să fie ca nişte profeţi, cari să poată spune, 
că oamenii cei drepţi le vor binecuvânta memoria, văzând fap
tele bune ale fiilor lor, crescuţi în darul lui Dumnezeu, şi în 



Nr. 8. CULTURA CREŞTINA Pag. 263. 

înţelepciune; tinerii, să se îndrepteze spre blândeţă şi spre cu
răţenie sufletească; bătrânii să se întărească în sfaturi înţelepte 
şi, cu vieaţa lor bună, să fie îndrumătorii virtuţii; dregătorii 
să-şi împlinească datorinţele, înfluinţaţi nu de diverse interese 
şi consideraţii, ci numai de sentimentul dreptăţii; pe urmă, 
că cei rătăciţi să se întoarcă şi cei risipiţi să se adune. 

Părintele iubit, Ioan, avea toată dreptatea. Scrisul lui, 
ştiind, că-i în deplin acord cu vieaţa lui, influinţează binefăcător 
si azi asupra mea şi totdeauma l-am socotit de un frumos mo
zaic de gândire şi simţire preoţească, de o oglindă fidelă a 
ideilor înalte şi a nobilelor sentimente de cari este stăpânit,, 
ca om întreg ce e pururea. El cunoaşte binele, îl iubeşte şi-1 
voieşte, tocmai pentru aceea se achită cu atâta cinste de da
toriile lui de preot, lucrând spre mărirea lui Dumnezeu, despre 
care ştie, că nu lasă nerăsplătit nici un pahar de apă, şi spre 
binele poporului, care uneori e nemulţămitor, dar numai pentru 
ignoranţa lui şi pentru răutatea amăgitorilor. Chiar din motivul 
acesta preotul bun nu ureşte, nici se manie pe poporul îngrat, 
ci mai vârtos se năzuieşte, ca principiile fericitoare ale reli-
giunii creştine să se altuiască şi să se manifesteze energic în 
toate instituţiunile şi păturile societăţii. 

Scumpul mieu prietin, dacă sunt unii preoţi, cari nu-şi 
împlinesc datorinţele, asta provine numai de acolo, că n'au 
inimă de părinte. Pot să aibă cunoştinţe vaste, dar ce folos, 
dacă n'au dragoste şi viu interes pentru binele poporului? Ce 
folos dacă razele orbitoare ale soarelui nu pot topi neaua şi 
ghiaţa, în vremea grea de iarnă? Ce folos, dacă un părinte 
după trup, ştie ce datoreşte familiei sale, dar cu vieaţa, cu 
faptele sale, îi aduce mizerie, nelinişte, desconsiderări, ori o 
aruncă chiar în cea mai primejdioasă şi mai întunecată pră
pastie morală? 

Păstorul bun, preotul adevărat pururea are inima încălzită 
de gândul, că el trebuie să aducă prinos pentru binele popo
rului: puterile sale trupeşti şi sufleteşti, cum şi ostenelele sale; 
că adeseori are să-şi îndrepte gândul la fiii săi, în special la 
morboşii, mizerii, păcătoşii mari şi la pruncii din parohia sa, şi 
că el pentru popor trebuie să trăiască şi să moară. In 
chipul acesta preotul, fiind credincios servitor a lui Dumnezeu, 
merge înainte „cu duhul şi cu puterea lui Ilie, ca să întoarcă 
pe cei necredincioşi întru înţelepciunea drepţilor, să gătească 
Domnului norod desăvârşit (Luca 1, 17.)". 
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Iubite, întotdeuna avem mare trebuinţă de preoţi buni, 
devotaţi misiunii lor. Să rugăm pe Dumnezeu, ca toţi, toţi 
preoţii poporului nostru să aibă inimă de părinte, care, fiindcă 
iubeşte mult, supoartă foarte mult, să ne rugăm, ca toţi să fie 
pătrunşi de ceea ce de atâteaori zicem: „pe noi înşine şi unul 
pe altul şi toată vieaţa noastră, lui Hristos Dumnezeu să o dăm". 

Prietinul tău devotat : 
SENIOR. 

C R O N I C Ă . 

„ V r e m o c r e d i n ţ ă " . Sub acest titlu d. Octavian Goga 
ne dă un articol de toată frumseţa, în nr. de Paşti al »Tribunei« 
din Arad. Scris sub impresia vieţii religioase din Anglia — 
unde d. Goga a petrecut mai multă vreme în curţile lordului 
Seton Watson — acest articol este o minunată apologie a reli-
giunii creştine, şi în deosebi a credinţei în Dzeu. 

Dar proprie nu asta ne îndeamnă, să remarcăm scrisul dlui 
Goga, despre care de mult ştiam, că frunzăreşte cu drag sf. 
Scriptură. O facem însă, pentru minunatul şi atât de tristul tablou 
ce ni-1 zugrăveşte despre intelectualii noştri, cărora le spune 
verde, că nu au credinţă, ridicând prin aceasta «problema mare 
şt :— cum însuş — spune atât de nebăgată în seamă a vremii 
noastre frământate de patimi mici: educaţia religioasă a cărturărimii 
noastre*. 0 problemă aceasta, care este vitală pentru noi, şi delà 
deslegarea fericită a căreia atârnă succesele neamului nostru, pe 
orice teren. 

Noi cari suntem grupaţi în jurul acestei reviste am accen
tuat şi noi acest lucru în deosebite rânduri, ba mai mult: 
credem, că, cu ajutorul lui Dzeu, pe calea apucată să putem 
şi contribui cu ceva; la deslegarea acestei probleme, în serviciul 
căreia stăm cu trup, cu sullet! (ar.) 

* 
D i n B i h o r . Cultură creştină, vie împărăţia ta! Acest suspin 

rugător 1-a scos din inima mea de părinte un sfânt prilej, ce 
mi-l'a dat fiul meu, elev al liceului din Beiuş. 

«Cultura Creştină«, titlul acestei reviste la prima vedere, 
spun drept, ne-a surprins pe mulţi la sate, căci doară — gân-
diam noi — creştini suntem toţi noi Românii, şi mai ales »naţia 
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rOHîână*. Acum numai, am început să văd mai curat deose-
bifea dintre creştin şi creştin, cum bunăoară o vedeam şi mai 
înainte: între Român şi Român. 

De multa vreme fiul meu mă tot ruga, să merg şi eu la 
Beiuş, să ascult meditaţiile de Paşti «sfintele exerciţii*, cum le 
2tc elevii. Şi'n urmă m'am dus. M'am dus cu dorul şi nădejdea 
să-mi scald iarăş sufletul în plăcerile unor vorbiri româneşti aşi 
de bine îngrijite, căci mai ascultasem pe dl Spiritual al acestui 
institut de pe amvonul Catedralei episcopeşti delà Orade, pe 
vremea nemuritorului Archiereu Pavel. Am fost şi eu câtăva 
Vreme elev in Beiuş şi atunci încă era creştere religioasă îngrijită! 
Sporul ce s'a făcut de atunci este însă foarte însemnat. Părin
tele spiritual ne dă fotografia procesului psihologic al păcătosului, 
ca individ, ca membru în familie şi ca fiu al poporului, apoi 
stărue asupra fericirii falşe a păcătosului îndărătnic, urmată de 
sbuciumări şi foarte adeseori de complicaţii fatale. în urmă 
arată primejdia nereparabilă, ce ne aduce amânarea pocăinţei. 
Toate acestea le ilustrează prin exemple biblice şi istorice. Când 
se avânta, să înfăţişeze chipul păcătosului, mi-se părea, că aud 
vorbind un proroc al neamului, de Dzeu binecuvântat, cum din 
păţaniile trecutului lămureşte durerile prezintelui şi ne schiţează 
conturele viitorului nostru. Şi tresărind câte-odată din atenţia 
încordată, priviam la cele 400 feţe, şi cu nespusă bucurie de 
părinte pătrundeam prin ochii băiaţilor şi fetiţelor noastre şi 
vedeam, cum în sute de suflete se preface creştinul cel vechiu 
în creştin nou, Românul creştin, ce tânjià, în Român creştin 
conştiu. Vedeam şi simţiam, că acuma spiritualul nu mai spunea 
învăţături maestre, ci face operaţiuni morale. Vedeam şi mă 
mângâiam, că de acum băeţii noştri nu se vor sminti aşa uşor, 
ca pe vremea noastră, dacă cutareva profesor prea savant 
sar scăpa să le releveze şi lor, că: »vedeţi dară băieţi, că nu 
Dzeu sau sf. Petru poartă tunurile*. 

Eram mândru, cum vedeam, că învăţătura noastră creştină 
dă rost, imbold şi farmec tuturor ştiinţelor şi mai pe sus de 
toate aduce lumină, şi prin lumină îndemn, ideal, credinţă şi fe
ricire pentru toţi Ajute Dzeu, ca prin şcoala creştină să se 
prefacă generaţia noastră tinără în creştini conştii, iară prin 
•Cultura Creştină* să ne prefacem noi părinţii în exemple vii, 
Şi rivali ai pruncilor noştri. Ce fericire, ce bucurie se lucrează 
pentru noi toţi în aceste aşezăminte! Bincuvântat fie ceasul, 
când l-am dus pe fiul meu la şcola creştină din Beiuş, binecu-
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vântaţi fie preoţii de inimă, cari au urzit «Cultura Creştină*, 
această revistă, ce poate şi trebuie să stârnească cunoştinţa 
deosebirii între creştinul vechiu şi BOU, în cerc tot mai larg, 
spre fericirea familiilor şi al neamului nostru. (Un părinte). 

* 
„ B l a m a r e a V a t i c a n u l u i " ş i „ V i i t o r u l o r t o d o x i s 

mulu i" . Foi din România şi delà noi, in vremea din urmă, 
pun tot mai des lângă olaltă aceste două titluri. >Secolul« şi 
«Seara* din Bucureşti se întrec cu dl Ilie Beleuţă delà »Revista 
Teologică* din Sibiiu, în zugrăvirea faptului, că viitorul religiei 
creştine*, stă într'o supremaţie a ortodoxiei, de oarece această con
fesiune este mai aproape dc spiritul modern, decât biserica papală. 

Şi să nu creadă nime, că acest splendid viitor al Bisericii 
ortodoxe, — care fiind singură chemată să înveţe pe oameni 
• creştinismul cel adevărat*, are să fie »succesoarca firească a 
Bisericii catolice prea învechite* — ar fi mai mult numai o do
rinţă vagă a oamenilor de bine ai acestei Biserici. Nu! Viitorul 
ei, în care îşi va putea îndeplini «misiunea în lume* akfel ca 
până acum, când «Biserica romană era puternică şi cu infiuinţă, 
făcând să résulte puternic epitetele de schismatică şi eretică, cu 
cari ea bicuià pe adversari*, — se întrezăreşte deja! 

Şi iată cum: «Biserica romană — scrie dl Beleuţă — a 
răspândit cele mai falşe noţiuni despre creştinism (?!); teologia ei a 
denaturat credinţa (?!); a făcut un amestec absurd de doctrine po
zitive: şi de speculaţiuni scolastice (?!)... s'a atins de toate institu-
ţiuniie primitive, şi le-a schimonosit!(?!)« Aşa că între astfel de îm
prejurări nu e de mirare, dacă pentru Vatican a început » seria 
neagră* a blamărilor, iar pentru Biserica ortodoxă „seria aibă" 
a succeselor. — Pagubă numai, că toate aceste sunt afirmări 
gratuite I 

Cu «blamarea Vaticanului* se ocupă mai ales » Seara* din 
4 Aprilie. Aici se trec în revistă cele mai recente mişcări din 
Biserica catolică: Enciclica Borromeus, revoluţia portugheză, miş
cările din Spania, modernismul, jurământul antimodernist şi — 
last not ieast — apostatarea lui Verdesi, cari sunt tot atâtea 
»pericule pentru Biserica catolică*, şi o «formidabilă ruşine* pentru 
însuşi Papa Piu X. „Dar Vaticanul — aşa urmează «obiectivul* 
organ — in infatuitatea sa se cramponează de trecut, şi crede, 
că manile sale mumificate, vor opri pe loc roata timpului*. 

Noi ştim, că tonul mai energic, şi mai r«spicat poate ca în 
trecut, al Vaticanului, din enciclica Borromaeus, ţinuta demnă 
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faţă de mişcările anticléricale, urzite de liga masonă din Portu
galia şi Spania, şi mai ales chestia modernismului şi a jurămân
tului antimodernist, vestesc tot atâtea triumfuri ale Bisericii ca
tolice! Nu întră în cadrele unei cronici, să ne ocupăm de 
amănuntele acestor mişcări, pe cari întreagă presa nepreocupată 
le prezintă ca biruinţe ale Vaticanului, şi nici decum ca blamări, 
vrem numai să arătăm câtă ignoranţă şi reacredinţă se vădeşte 
din cele ce se spun despre „modernism", din cari apoi ne putem 
face o idee clară despre tot ce se spune şi în altă materie. 

«Modernismul — scrie »Seara« — este curentul, care vrea 
să purifice dogmatica catolică de iuovaţiuniîe strecurate de Papii 
delà Roma...: credinţa în purgator, în descendinţa Spiritului sfânt 
şi delà Fiul, supremaţia Papei preste toată lumea creştină ş. a.« 
Halal de aşa informaţii! Adecă da, acum înţelegem! Biserica or
todoxă a lăpădat deja aceste lucruri «seci, vanitoase, şi pline de 
erezii*, ea este deci «modernistă*, şi ca atare: Biserica viito
rului. Logica-i impecabilă! Pagubă numai, că premisele sunt 
atât de falşe! 

» Viitorul ortodoxismului* nu se întemeiază însă numai pe 
»blamarea« Vaticanului, ci mai cu seamă pe faptul, că arhie
piscopul francez Villatte a cerut să fie primit în »inul Bisericii 
ortodoxe. «Gestul arhiepiscopului francez — scrie «Secolul* din 
30 Martie — care voeşte a trece la ortodoxism, este poate primul 
inèl din lanţul de convertiri catolice pe care îl întrevedem în 
viitor". Că apoi acest «arhiepiscop*, «catolic*, n'a fost nici una, nici 
alta, ci un biet naufragiat, o unealtă a lui Combes împotriva 
catolicismului francez, ajuns azi să moară de foame: asta nu 
mai impoartă! Viitorul ortodoxismului e asigurat! «Şi tot se mai 
găsesc la noi găgăuţi — scrie acelaş număr din «Seara* —, cari 
să treacă la catolicism*. 

Hinc illae lacrimae! Acum înţelegem de ce trebuie combă
tut Vaticanul cu atâta înverşunare! Credem insă, că în urma 
unor »biruinţe« asupra catolicismului, d<„- natura celor din «Seara*, 
»Secolui« şi «Revista Teologică*, — «găgăuţii*, această primejdie 
»naţională« a ortodoxismului, numai spori pot. (ar.) 

* 
B i r o u c e n t r a l d e in formaţ i i p e n t r u p r e s a c a t o l i c ă . 

>Central-Auskunftsstclle« din Koin, Germania, are menirea să 
informeză asupra tuturor minciunilor, calumniiior şi acuzelor 
lansate de presa socialistă, francmasonă şi ateistă contra Bisericii 
catolice, instituţiilor şi preoţilor săi, cum ar fi: scandale de prin 



Pag. 268. CULTURA CREŞTINĂ Nr. 8. 

mănăstiri, scandale de ale preoţilor, minciuni istorice, fabule 
despre Jesuiţi şi iscodiri de ale mişcării Los von Rom. In anul 
Domnului 1910, biroul a investigat 1328 de cazuri. In 400 de 
cazuri a aflat, că acuzele sunt simple născociri şi minciuni ne
ruşinate; în 360 de cazuri faptele principale au fost prezintate 
în lumină falşă; în 350 de cazuri ştirile presei anticatolice s'au 
adeverit de autentice, cel puţin în esenţă; iar în 215 cazuri nw 
s'a putut obţine rezultat favorabil. E interesantă clasarea acestor 
cazuri: 147 se ocupau cu preoţi de mir; 73 cu călugări; 32 cu 
mireni catolici; 48 cu societăţi catolice; 38 cu proselitism; 115 
cu Vaticanul şi papatul peste tot; 13 cu date statistice; 45 
cu falsităţi istorice; 53 cu stări bisericeşti peste tot; 9 cu 
misiuni; 12 cu Lourdes; 15 cu învăţătura catolică despre că
sătorie; 22 cu celibatul; 12 cu Iezuiţii; 18 cu superstiţii; 48 cu 
istorii de «Los von Rom«; 8 cu conversiuni; 21 cu francmazoni; 
31 cu alegeri şi Centrul catolic; 75 cu relicvii; 93 cu poveşti 
din mănăstiri; 26 cu şcoli; iar cu alte obiecte vre-o 100. 

Informaţiunile le dă biroul prin foaia C. A. Mitteilungen, 
pe care o au toate ziarele mari catolice, şi spre lauda lor fie zis 
şi unele organe necatolice. Lângă birou e ataşat şi biroul pentru 
protecţie legală, unde se capătă şi dau îndrumări pentru împro-
cesuarea calumniatorilor şi se poartă grijă, ca foile, unde a apărut 
calumnia, să retracteze sau să deie loc rectificării. 

Biroul are legături cu lumea întreagă, şi de pretutindenea 
dă şi publică ştirile celea mai autentice. E în legătură cu toţi 
episcopii din lume, şi mai ales cu Vaticanul. 

Din acestea ar putea învăţa foile noastre româneşti, mai 
ales celea din România, să fie mai precaute în divulgarea ştirilor 
tendenţioase la adresa Bisericii catolice, a cărei învăţătură şi insti-
tuţiuni au dovedit de atâtea ori, că nu le cunosc, (x.) 

B e l g i a c a t o l i c ă . De multeori putem auzi o vorbă 
aruncată, că creştinismul nu este un factor, care să fie în stare 
a crea progrese culturale, sociale şi economice, cari se poată 
rivaliza cu acele, cari nu sunt întemeiate pe religiune. Netemei
nicia acestei afirmări, în teorie, se dovedeşte cu cea mai mare 
uşurinţă, durere numai, că în praxă de multeori se pare, că ar 
aveà drept aceia, cari susţin contrariul. Avem însă şi nenu
mărate dovezi scoase din praxa vieţii, cari ne silesc să admitem, 
că da, principiile creştine nu numai că sunt purtătoare de cul
tură, dar că o cultură adevărată nici nu se poate răzima pe alte 
principii, decât cele creştine. Aceste dovezi ne invederează apoi 
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şi aceea, că eventualele stagnări, ori chiar regrese culturale — ce 
se igăsesc la popoare creştine, sunt de a se ascrie altor factori. 

Dintre toate dovezile cea mai eclatantă este Belgia catolică. 
Elementul catolic al Belgiei a tost totdeauna la înălţimea chie-
mării sale, iar azi stă în faţa lumii cu rezultate, cari pro
voacă respect şi admiraţie şi din partea celor din tabăra con
trară. Barnich, un membru al parlamentului belgian, şi fruntaş 
liberal, a scris o întreagă lucrare, în care atrage luarea aminte 
a partidului său, dar şi a lumii întregi, asupra succeselor cato
licismului belgian. 

In Belgia catolicii sunt la putere în parlament din 1884, 
conducând destinele ţării cu cea mai mare destoinicie. Minis
terele de agricultură, industrie şi comerciu sunt creaţiuni de ale 
majorităţii catolice. Şi cu acţiunea parlamentară, ale cărei roade 
vor rămânea, chiar şi dacă s'ar întâmpla ca faţă cu liberalii şi 
socialiştii aliaţi, la proximele alegeri, să rămână în minoritate, 
se lucrează alăturea, şi chiar mai intensiv, pe terenul social. Aici 
se întâlneşte clerul şi inteliginţa laică, producând adevărate mi-

•nuni pe temeiul celor mai diferite asociaţii. Acţiunea socială 
creştină se ocupă de membrii ei din cea mai fragedă etate. In 
mica Belgie azi sunt 6473 de şcoli congregaţionale. Băieţii, cari 
scapă din aceste şcoli sunt instruaţi şi crescuţi în şcoli de re
petiţie catolice. Pe seama tineretului, în fiecare oraş se găseşte 
patronage. Toate oraşele industriale, până şi cele mai mici, îşi 
an secretariatele, ce se ocupă cu plasarea ucenicilor, pe cari îi 
supraveghează; aceştia când se eliberează, întră în societăţile de 
meserieşi, cari azi se pot mândri cu un număr de 200,000 de membri. 

Tot aşa de bine sunt organizaţi şi muncitorii de pământ, 
şi din fabrici. Socialismul creştin la 1910 a avut 50,000 de mem
bri organizaţi, faţă de 68,300 democraţi, pe cari în curând are 
sa-i întreacă, căci organizaţia acestor din urmă stagnează, ba 
chiar regresează în mod foarte însemnat, faţă de cea a catolicilor. 
Aşa bunăoară în 1910 catolicii au câştigat 20<>/o, iar democraţii 
au pierdut 80/0. 

Paralel cu organizarea muncitorimei, se lucrează prin aso
ciaţii şi pentru asigurarea intereselor materiale. Asociaţii, la 1884, 
în toată ţara erau abia 64, iar în 1910, 2100 (afară de cele, cari 
se ocupă cu economia pământului), dintre cari numai 166 sunt 
socialiste democrate, şi câteva liberale; celealalte sunt catolice. 

începând cu anul 1889 s'au înfiinţat asociaţii pentru clă
direa de case pe seama muncitorilor, de cari s'au făcut la 46,000. 
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Cel mai puternic razim al acţiunei catolice sunt apoi asociaţiile 
economice, organizate după parohii, pentru toate branşele. Sunt 
vre-o 7000, dintre cari 4/5 sunt catolice. 

Şi toate instituţiile aceste sunt ajutate de stat; în budgetul 
din urmă a iost luaţi pentru atari scopuri 8,700.000 franci. 

Fericită ţară! (ar) 
-* 

VIva R o m » ! Aşa strigă în bubuitul tunurilor, în sunetul 
fanfarelor, în răsunetul armonios al orchestrelor, şi între cântări 
patriotice, în ziua de 27 Martie a. c , mulţimea poporului pe 
stradele Urbei eterne, împodobite cu steaguri mândre, ce fâlfâie 
în vânt, şi strălucitoare de lumina feerică. 

Viva Roma ! Ce ironie ! Numai cu 2 luni înainte primăriul 
Romei, ovreul Nathan, a voit să abzică din postul său, recu
noscând, că Roma e aproape de faliment, decumva guvernul 
nu-i preia toate datoriile, ale căror interese anuale se urcă la 
5.000,000 lire. Şi statul, ca mulţimea visitatorilor, să nu vadă 
mizeria ascunsă sub vălul strălucit al sărbătorilor, a luat asupra 
sa datoria Romei de 150,000,000 lire. Viva Roma, viva Htalia, 
pe care guvernanţii fără suflet au dus-o la sapă de lemn! (x) 

* 
I m p r e s i i d i » I e r u s a l i m . Si. Sa Dr. Paul Lauran ne 

trimite aceste impresii ale unui pelegrinaj la locurile sfinte, cari 
credem că vor fi bine primite din partea cetitorilor noştri, mai 
ales acum, când suntem încă aşa de aproape de s. Paşti. 

»în luna trecută, după ce cu trenul accelerat am trecut 
peste plaiurile frumoase ale României, la Constanţa am urcat 
vaporul statului român »România«. Trecând Marea neagră, Marea 
marmara, pela Constantinopol, Atena, şi preste Mar~a mediterană, 
după o călătorie ostenitoare şi după ce, debarcat la portul Jaffa, 
timp de patru ore avui parte de comodităţile (?) unui tren a 
statului turcesc, iată în urmă mi-am ajuns dorul şi am sosit 
în cetatea celestă: Ierusalim! Intrând în biserica sf. Mormânt, 
am uitat greutăţile călătoriei, am uitat morbul de mare, am uitat 
toate şi plecându-mi genunchii, acest singur gând m'a stăpânit: 
acuma mă aflu în cel mai ales, în cel mai sfânt loc al pămân
tului!.... pe pământul acela, carele este sfinţit de înseşi sfintele 
urme ale lui Isus Hristos, Mântuitorul lumii! în locul acela, 
unde s'a desfăşurat tragedia cea dumnezeească: Mielul cel 
nevinovat jertfindu-se pe sine Părintelui ceresc, a mântuit 
lumea şi a deschis cerul pe seama neamului omenesc! 

Biserica este zidită prin s. Elena, pe vîrful muntelui Gol-
gota. — în mijlocul bisericii, sub o cupolă grandioasă, se află sf. 
Mormânt alui Isus, săpat în piatră având deasupra un altar de 
marmoră albă, la care servesc pe rând catolicii de ritul latin şi 
schismaticii greci (vis maior!). Tot în aceeaş biserică, câţiva paşi delà 
sf. Mormânt, dacă urci câteva trepte, se vede locul, unde, în o cre-
pătură de stâncă, a fost împlântată sf. Cruce alui Isus. Dea
supra acestui loc se ridică un frumos altar, care formează pro-
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prietatea exclusivă a grecilor. Imediat lângă acest loc, unde l-au 
pus pe Isus, când l-au luat de pe Cruce, este un alt altar, care 
este exclusiv al catolicilor. Cu un cuvânt: biserica sf. Mormânt 
este o zidire impozantă şi grandioasă. Pagubă numai, că din 
cauza neînţelegerilor dintre catolici şi greci este cam negrijită. 
Cu toate aceste însă: sfinţenia locului şi pietatea credincioşilor, 
cari din toată lumea se îmbulzesc în jurul sf. Mormânt, ca să 
sărute acelea pietri sfinte, te înalţă şi te edifică! 

Un domn din Viena, jude de Curie şi soţ de călătorie, 
adânc emoţionat se întoarce cătră mine şi-mi spune: «Domnule, 
eu am cetit pe Kant, am cetit pe Schoppenhauer şi pe toţi fi
lozofii moderni, şi mă bucur nespus, că totuş nu mi-am pierdut 
credinţa creştină catolică*! — şi l-am văzut lăcrimând. în 
portul Jaffa, văzusem trei năi de răsboiu franceze. De pe aceste 
năi o companie de marinari au venit la Ierusalim în frunte cu 
ofiţerii lor, ca să cerceteze şi ei locurile sfinte. în biserica delà 
poalele muntelui Olivilor, în care se află Mormântul Maicei 
Domnului, în ziua de 17 Martie 1911 eu însumi i-am văzut pe 
toţi îngenunchiând lângă sf. Mormânt, sărutându-1 şi punând pe 
el rozare şi diierite obiecte sfinte, ca apoi să le ducă în Franţa 
la iubiţii lor . . . . pe cari liberalii cei făţarnici şi francmasonii ar 
dori să-i facă fără de familie, fără de religiune şi fără de Dum
nezeu, dar înzădar, pentrucă: Portae inferi non praevalebunt! 

* 
Cinc i v e a c u r i d e c r e ş t i n i s m p e i n s u l a Cey lon . 

Creştinismul l-au introdus în această insulă, călugării Franciscani, 
cari au călcat pe ţărmurii ei la an. 1518, predicând credinţa lui 
Hristos sub scutul guvernuiui portughez. Pe la mijlocul aceluiaş 
veac a pătruns în insulă şi apostolul Indiilor, S. Francise Xaveriu, 
Iesuit, convertind mii de suflete. 

Lucrarea misionarilor catolici a fost însă stânjinită de re
formaţii olandezi, cari cucerind insula, au proscris religia şi 
cultul catolic, pedepsind pe adepţii catolicismului cu pedepsele 
celea mai grele. Din catolicism nici nu ar fi rămas ceva urmă, 
dacă misionarii catolici din Goa, n'ar fi aţiţat mereu pe ascuns : 

focul credinţei în sufletele credincioşilor prigoniţi din Ceylon. 
Cu ocupaţia engleza din 1796, şi pentru biserica catolică din 
Ceylon au urmat timpuri mai bune. 

Anglia ce-i drept a declarat religia anglicană de religie de 
stat. A dat însă libertate religionară tuturor bisericilor, aşa că 
lăţirea credinţei adevărate de aci încolo nu a mai dat de nici o 
pedică serioasă. Pe timpul ocupaţiunii engleze, pe insulă erau 
numai 50,000 catolici, iar astăzi, conform spuselor ziarului >Ca-
tholic Messenger« din Ceylon, sunt 300,000. Anglicanii au numai 
35,000; iar reformaţii olandezi 4000. 

Insula e împărţită în 5 dieceze: scaumul metropolitan din 
Colombo, şi patru scaune sufragane în Jaffna, Kandy, Galle şi 
Trincomalee. 

La convertirea păgânilor sunt angajaţi: 133 preoţi euro
peni, 43 indigeni, 300 călugări (Oblaţi, Iesuiţi, Benedictini ş. a. 
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şi 450 călugăriţe (Surorile Bunului Păstor, Surorile Familiei Sfinte, 
Surorile Franciscane, Missionarele Măriei, Micile surori ale săra
cilor, Surorile iubirei lui Hristos şi a Măriei ş. a.) Este de re
marcat între alte instituţiuni Seminarul Central din Candy în
fiinţat de Leo XIII, pentru creşterea şi educarea unui cler in
digen, dat în grija părinţilor Iesuiţi. Astăzi se adăpostesc între 
zidurile acestui seminar aproape la o sută de clerici din toate 
părţile Indiei. 

Aceste frumoase progrese, ne dovedesc, că Ceylonul, for
tăreaţa Buddhismului, merge cu paşi repezi spre creştinism şi 
religia idolilor scade pe zi ce merge. Cu toate acestea mai este 
mult de lucru, căci mai trăesc în insulă 2,150.000 Buddhisti, 
830,000 Hindu şi 250,000 de Mohamedani. (x.) 

T E L t E F O N . 
M. B.-Comloş. Nu e nici o greşală, despre ce uşor Vă puteţi încre

dinţa înşive, citind încă odată «telefonul* prim din nr. 5 al revistei noastre. 
Dr. Cz. Năsăud. Pe urma ziarelor liberale italiene, ca «Giornale 

d'Italia*, «Messagero*, >I1 Secolo* ş. a., e prea firesc, că apostatarea lui Ver
desi a fost prezintată şi din partea anumitor foi române, în aceeaş lumină 
tendenţioasă, care îndreptăţea (?) să tragă concluzia: Vaticanul s'a blamat 
de nou! «Corriere d'Italia* şi «Osservatore Romano* au spulberat însă, cu 
cele mai limpezi argumente, toate minciunile, silind prin aceasta şi presa 
jidovită, să sufle în retragere. Pe baza dovezilor, ce ne aduc aceste foi 
catolice, nici poveste nu-i de frângerea sigilului sacramental, cu ce erà 
acuzat Bricarelli, confesarul lui Verdesi. Adevărul e, că Verdesi de fapt 
a apostatat delà religia catolică, şi că apostatarea lui este desnodământul 
tragic al unei crize morale, începute de mult. V. a fost secular, şi nu 
«iezuit vestit*, şi cu atât mai puţin «şeful stat-majorului literar* (ce-o fi şi 
asta?!) al Vaticanului, cum scrie «Seara* din Bucureşti. 

F. Craiova. Dogmatica, de care întrebaţi s'a tipărit deja. Ea e scrisă 
de Sf. Sa Dr. V Suciu, canonic şi cuprinde în 4 volume şi dogmatica fun
damentală şi pe cea specială. Iată cuprinsul şi preţul lor: I. Apologetica 
creştină (frco 5'30 cor.). II. Tradiţiunea şi biserica (frco 5"80 cor). III. Dzeu 
Unul, Sf. Treime, Creatorul, întruparea Dlui, Graţia (frco 730 cor.). IV. Sa
cramentele şi Eshatologia (frco 7"30 cor.). — La'studii şi serviciul dumne-
zeesc noi întrebuinţăm încă tot vechea Scriptură Claineană, tipărita cu ci-
rile, care însă şi aici în Blaj, se găseşte abia în câteva exemplare. Se lu
crează însă demult la o ediţie nouă provăzută cu note, de ieşirea cât mai 
îngrabă a căreia noi am fi cei dintâi, cari ne-am bucura. — Mulţămite! 

S U M A R U L : 
Dr. P e t r u H e t c o u : Calea culturii creştine. — Dr. l acob 

Radu: Fragmente din luptele şi suferinţele Bisericii române (II. 
Articol final). — Zapletal—Lucaciu: Câteva dintre problemele 
exegezei Testamentului Vechiu (III. Articol final). — Dr. Nico-
lae Br înzëu: Administrarea oficiului parohial (III). — Senior: 
Inimă de părinte. — Cronică. — Te le fon . 
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